



著作者 吳邦偉

體育叢書

足 球 規 則 問 答

勤奮書局發行

中華民國二十三年四月

一冊全定價大洋三角正

(外埠附加運費匯費)

著作者 吳邦偉

發行人 馬崇淦

總發行所 勤奮書局

上海法租界勞神父路三九二號

門市部 勤奮書局

上海四馬路五五四號

分售處 各埠大書局

# 足 球 規 則 問 答

此書有著作權必印翻作著者究

# 體育叢書序言

中華全國體育  
協進會會長張伯苓

中國稱病夫，久矣！近年國人始知推求吾族致病之原，與夫其他民族所以健全之由來，思設法而爲救藥，實一絕好現象。鄙人前此赴日參與第九屆遠東運動會事，目覩彼族對體育進步，真足驚人，迥非吾族一蹴可能幾及。但有志者事竟成，故不揣冒昧，當爲今後吾國體育改進，擬有治標治本二法。治本卽自中小學起施行強迫體育教育，養成青年體育之愛好；治標卽常與本國或外國隊作長時間多次數之比賽，藉增經驗，而免怯陣。二者並進，再益以精良訓練，將來自不無成效可言。茲之體育叢書所載，皆不啻吾藥籠中物，治標治本，隨在可以取材者也。有功於體育前途之發達，之改進，爲益甚大，故藥爲之序，一爲吾國關心體育者正告焉！



## 編輯小言

吳邦偉

各種遊戲運動中之在中國最占勢力者，厥爲足球。不論其在政學工商各界，苟以運動之興趣技術及智識爲標準而比衡，確非其他所能企及。故欲提倡運動，莫如以提倡足球遊戲爲先着，迨習慣已成，則對於其他運動之愛好心，因專作足球遊戲太覺單調之故，可以不引而自生。

各種運動規則條文之最簡者，厥爲足球。因其簡也，始易學，惟其簡也，解釋每多歧異，而糾紛以起。且規則之詳解，不僅關於比賽勝負已也，推之方法技能，道德觀念，教育價值，莫不受其無形之影響焉。

綜此二端，遂於足球訓練法外，有足球規則並答之編輯，聊以補足球規則本文之不足，用供愛好足球而欲以合規之方法取勝者，作參攷之需云耳！書中所集問答，或採自西書，或取自事實，或出於虛構；但以編輯時間之忽促，掛一漏萬，在所不免，是應向讀者深致抱憾者。設有謬誤之點，尤祈隨時指正，庶略減編者遺誤之罪耳。

# 足球規則問答

吳邦偉著

「一」問 設一隊因不得已之故，比賽開始時，球員不滿十一人，此後可否繼續補足之？若可，有無時間上之限制？

答 任何球隊於開始比賽時，球員不足十一人者可以隨時補充，並無時間之限制；但比賽之不用替補員者，已經上場之球員，不得以新手代替之。

「二」問 遠東運動會之足球規則得用替補員，其規則如何？

答 一、每一比賽中每隊只准用替補員二人，二、被取消資格之球員不准用替補，三、被取消資格之球員不准再以替補員之資格入場，四、替補何人及何時替補由球隊自行決定，五、替補手續必須在死球

時行之。替補員應先向裁判員報告，經其承認，方得入場，作爲正式球員。

〔三〕問 設某隊先以甲替乙，過後同時以乙替丙，丁替戊，是否合法？

答 乙丙二人中，只准一人替補，因甲爲第一替補員；若乙丙同時替入，則替補額爲三人，即爲違法。蓋乙雖原爲正式球員，既由甲替出，即失其資格；此時入場亦屬替補，與丙成三人矣。

〔四〕問 球員受傷出場，不用他人替補，過後重行入場，是否作爲替補？

答 球員因傷先得裁判員之許可而離場，若不用替人，仍不失正式球員之資格，故過後入場不得作爲替補。

〔五〕問 球員在比賽時，未得裁判員之允許而離場，應如何處罰？

答 裁判員對於未經允准而私自離場之球員，應照不正當行爲予以儆告，屢犯者即取消其資格。

〔六〕問 正式足球比賽，所用之場地大小如何？

答 邊線長一百至一百三十碼，端線長五十至一百碼，凡合於上列規定以內之場地，均為正式大小。

〔七〕問 球門之橫木離地應有幾尺？

答 球門橫木之下面，離地平面八英尺。

〔八〕問 球門柱相距若干？

答 球門柱之裏面，相距八碼，即二十四英尺。

〔九〕問 球門柱及橫木之闊，應有幾許？

答 球門柱及橫木面之向場內者，至多闊五英寸。

〔十〕問 球員故意將橫木攀折或移動球門柱，裁判員將何以處置？

答 認作不正當行爲，先予儆告，再犯者取消資格。

〔十一〕問 角旗應高幾尺？是否可以不用？

答 角旗竿至少應高五英尺，以防發生危險。角旗爲設備之一，主隊當然須負設置之責任；若其構造不合規則，裁判員亦得舍而不用。

〔十二〕問 球之大小，重量若何？

答 球之圓週至少二十七英寸，至多二十八英寸，其重量在比賽開始時，應在十三至十五英兩（盎司）之間。

〔十三〕問 若比賽中球被雨水浸濕，致重量超出規定之數，必須更換否？

答 仍可應用，因所定之重量爲比賽開始時之重量，比賽中雖因故增加，並不與規則衝突也；但爲增加比賽興趣及效能起見，主管機關或主隊願更用新球，亦可於休息後更換之。

〔十四〕問 正式比賽之時間若干？可隨意變更否？

答 正式比賽，應作九十分鐘，分爲上下兩半時，其間休息至多

五分鐘；非正式比賽，經雙方同意者，亦得減短之，但須先通知裁判員。

〔十五〕問 比賽開始應由客隊先發球否？

答 不論客隊主隊，但用拈阄法拈取優先權；拈得者，可任擇方位或要求先發球。

〔十六〕問 發球時球之方向有規定否？

答 發球必須向前踢至對隊場區以內，（即踢過中線）偏正不計，向後踢者為犯規，例應重踢；但第二者踢球時，則不拘方向，前後均可。

〔十七〕問 發球時對隊球員應與球相距若干？

答 發球時對隊球員至少須離球十碼。（即在中圈之外）

〔十八〕問 球未發出前，若守隊球員跑入中圈，或攻守二隊之球員有越過中線者，裁判員應如何處斷？

答 球員有心出此者，裁判員應儆告該球員，令退回至應立之

地位，而重行發球；若球員不聽儆告，而再犯或屢犯者，可認作不正當之行爲，取消其資格。發球必須按照規則，切實執行，不得含糊了事。

〔十九〕問 發球應以裁判員之號叫聲爲準，抑以球踢出爲準？

答 應以球踢出爲準。故裁判員雖已吹叫而球尚未踢出時，球員之有上述行動者，均爲不合；但發球者於號叫聲起後，應即踢球，不得過於延遲，否則亦將受裁判員之儆告。

〔二十〕問 發球至如何地步方爲完畢？

答 球至少滾出二十七英寸，方爲踢畢，然後其他球員可以踢球，否則裁判員應令重發。

〔二十一〕問 前後兩半時間之休息，應有幾分鐘？

答 至多五分鐘，但得裁判員之特許者不在此例。

〔二十二〕問 球在球門線上滾轉，大部已經過線，應作爲入門否？

答 球必須全體過線，方為入門。球出界線，亦按此決定。

〔二三二〕問 守門員接球後，因避對隊球員之衝撞，向後轉身擲出，球確全體過線，但未着地，是否可作入門算？

答 當然為入門，因球在空中越過球門線與在地面上滾過同。

〔二四〕問 設球觸立於球門線後之守門員，球之全部雖未過線，應否按球觸界外之人物即為出界之例判作入門否？

答 球之入門與否，應以球之本體是否過線為準，故守門員在線外擲球而球體未過線者，不得謂之入門。

〔二五〕問 球被守隊球員擊入本方球門，仍須判罰十二碼球否？抑可逕行判作攻隊勝一球而不必處罰？

答 可判決攻隊勝一球，不必再罰十二碼球。因球被攻隊球員擲入，擊入，或帶入者為無效；反之則球被守隊球員擲，或擊，或帶入本方

球門者，當然爲有效也。

〔二六〕問 如在比賽進行中，橫木被球擊落或折斷，比賽仍可繼續否？

答 比賽可照常進行，球之能否入門，憑裁判員意斷定之。

〔二七〕問 設球觸在場中之裁判員而彈入球門，應如何判決？

答 攻隊爲勝一球。因球觸球門柱，橫木，角旗，或在場中之裁判員，巡邊員，比賽仍應繼續不斷也。

〔二八〕問 設踢球門球時，球觸裁判員而彈出本方端線，應如何判決？

答 球既因觸及裁判員而彈出端線，則最後踢球者爲本方球

員而非對隊球員，故應成角球。

〔二九〕問 球在空中踢出邊線，而被風力吹回場內，可否繼續比賽？

答 既然空中出線，即爲出界，雖仍落於場內，還當按例擲入。

〔三〇〕問 擲球入界時，若擲者用力將球從守隊球門內擲出端線而

並經未他人接觸，可否作爲勝一球。

答 擲球入界時，直接擲入球門者，無效，故應判作守隊之球門球；如擲入本方球門，即成角球。

〔三二〕問 球員不按巡邊員指定之地點，而必欲在他處擲球，應如何處決？

答 判罰任意球。

〔三三〕問 擲球時可以立於邊線上否？雙足可以開立，或前後分立否？

答 擲球者應立於邊線外，雙足位置無限制，但必須面向場中。

〔三四〕問 擲球時可以跳起以助勢否？

答 擲球者雙足至少須有一部份與地面接觸，不得騰空跳起。

〔三四〕問 擲球時球須舉至頭上，有何標準？可以不擲而任其落下否？

答 球舉至頭頂上而不在肩上或面前者，即謂合例，球必須擲

出不得放手任其落下。

〔三五〕問 擲球時可僅用一手着力推送否？

答 必須雙手同時擲出；如用推鉛球式或傳球式者，均為犯規。

〔三六〕問

擲球者於球擲出後，見無人踢觸，可以隨卽踢球否？

答 擲球者必須待他球員踢觸過後，方可踢球；否則犯規。

〔三七〕問 越位與非越位地位之決定，究以球員在其同隊者踢球時原立之地位作準乎，抑以其本人踢球時之地位作準？

答 應以其原立之地位作準。故球員之原位為越位者，雖跑至非越位之地位踢球，仍為犯規；而其原位為非越位之地位者，雖跑至越位之地位踢球，亦不為犯規也。

〔三八〕問 球員處越位之地位，不踢球而撞人，是否犯規？

答 當然為犯規，因撞人即參與比賽，不必定須踢球也。

〔三二九〕問

罰任意球時，球員有越位之可能否？

答

任意球未踢出前，其同隊球員之處越位地位者，若有舉動，

即可成爲越位之犯規。

〔四〇〕問

踢角球時，其同隊球員有越位之可能否？

答

踢角球時，無越位；但角球踢畢，仍有越位之可能。（角球踢出後經第二者接觸即爲踢畢）

〔四一〕問 球員處越位之地位，而向球進行；此時若被對手所撞，裁判員將處罰越位者歟，抑處罰撞人者？

答

球員處越位之地位時，有何動作，即爲犯規，而應處罰。撞人之動作發生於犯規之後，不能同時俱罰，故當罰越位者，不能因被撞而免罰也。且撞人而出範圍，本非犯規，或過於猛烈，當予儆告。

〔四二〕問 球員可從越位之地位跑至他處，以造成非越位之地位否？

答 不能。無論其跑回之目的如何，必認作參加比賽之行動而被罰；但乘對隊球員踢球時跑回，則可。

〔四三三〕問 球員處越位之地位，既不踢球，又無任何行動；但其立點足以阻礙球之方向或對隊球員之視線者，應否受罰？

答 自當處罰；因阻礙視線及球之方向，均有影響於比賽也。

〔四四〕問 球員處越位之地位，見球從球門柱上彈回，球已在其前方，遂進而踢球，是否犯規？

答 仍爲越位。因最後踢球者爲其同隊球員，此時該球員已在

越位之地位，故屬犯規；但若待其同隊球員跑至其前踢球，則立變爲非越位，因此時該球員已在踢球之同隊球員之後也。

〔四五〕問 球員處越位之地位，適對隊球員退後至較近於端線處，補足兩人，此時仍爲越位否？

答 對隊既有球員二人較近於端線，即不成越位。

〔四六〕問 球員處越位之地位，而並不犯規，適球自對隊球員身上彈至後方，乃進而踢入球門，是否有效？

答 對隊球員觸球後即無越位，非越位之球員將球踢入球門，當然為勝一球。

〔四七〕問 設甲球員於衝鋒深入後，一時未及退出，仍在球門之前守門員之旁，而球已由其同隊之乙球員再度踢入，從其旁進門；但甲球員並未移動或與球接觸，可以不予處罰，而判作勝一球否？

答 甲球員既在守門員之旁，而球又從其旁射入，雖未移動或觸球，但在動作上，心理上，守門員均受其極大影響，故仍宜判作越位之犯規，而該球作為無效。

〔四八〕問 球員在球門之旁雖處越位地位，而無犯規之行動或影響

比賽之處，忽一球射來，正當其身，不能避讓，祇得木立不動，以免犯規，而球恰從其身上彈入球門，將如何判決？

答 該球爲無效，而處罰越位之球員，因事實上已直接影響比賽，不得因其不動而免罰也。

〔四九〕問 踢球門球，若不將球安放於球門區域線上，是否犯規？

答 按規則球在球門左方出界者，踢球門球時，即將球放於球門區域之左半部內執行；故若左右不錯，則雖不在線上，並不犯規。

〔五〇〕問 踢球門球或角球時，本隊球員除踢球者外，亦須離球十碼以外否？

答 不必；但球未踢出至規定之距離者，雖近，不能即踢。

〔五一〕問 角球應在何處執行？球如何放法？

答 魚球在距球出界點較近之場角執行。球應放在角旗竿下。

半徑一碼之圓角內。

〔五二〕問 踢角球時，球員爲執行便利起見，可否將角旗竿拔去？

答 角旗爲固定之設備，除安放不合得校正之外，任何球員不得隨意移置或推開之；違者，當受儆告。

〔五三〕問 守門員在本方罰球區域之外，可以手觸球否？

答 守門員用手之特權，僅限在本方罰球區域之內；若出此範圍，即失去其權利，用手時與其他球員受同樣之處罰。

〔五四〕問 守門員不得攜球行走，其標準如何？

答 行走之標準，以二步爲限；若行至第三步，而球尙未離手者，應受罰。

〔五五〕問 何謂攜球行走？

答 守門員持球在手，或將球手中向連續擊拍而前進者，均得

謂之攜球行走。

〔五六〕問 守門員將球向地上拍擊而進，亦得謂之攜球行走否？

答 除在罰球區域以外時，守門員若向地上拍球，不作攜球論。守門員犯攜球行走之規則時，應如何處罰？

〔五七〕問 守門員犯攜球行走之規則時，應如何處罰？

答 應在第三步落地處罰任意球，切勿誤作十二碼球，更宜注意此項任意球不能直接勝球！

〔五八〕問 守門員在本方球門區域內時，攻隊球員可以任意向其衝撞否？

答 守門員在球門區域內時，大多全力注意於球，若任意向其衝撞，殊多危險。故規定守門員在球門區域內者，除非球已在手中，或故意阻礙攻隊球員時，不得施用衝撞；但在球門區域外時，則可向其作合法之衝撞，不爲犯規。

**[五九]問** 設球落門前守門員欲躍起接球攻隊球員乃橫阻其前以擋之是否合法？

**答** 若攻隊球員係在越位地位，當受罰。阻礙進行，並不犯規；但發生衝撞者，亦須處罰。

**[六〇]問** 守門員可以替補否？

**答** 可以；但須先報告裁判員說明替補者爲何人，並得其認可。

**[六一]問** 在場之球員與守門員交換職務，亦須報告否？

**答** 當然須先報告；但非守門員交換職位，則可不必。

**[六二]問** 設守門員替換時未曾報告裁判員，而新守門員在罰球區域內用手，應如何處罰？

**答** 罰十二碼球。

**[六三]問** 設此新守門員被罰後仍不向裁判員聲明，而又用手將如

何？

答 前次處罰時，裁判員即可追認。

〔六四〕問 守門員交換時，並不通知裁判員，而裁判員亦未知覺，其更換待數次用手以後方察出之，又將若何處置？

答 覺察已在用手以後，而局勢已數經變易者，對於過去之事處罰已失其時效，惟有聽之；但此後若再用手，仍須按規判罰。若最後一次用手至覺察之時，局勢尙未發生變化者，亦得按第十條之規定，隨即加以處罰。裁判員最好令守門員穿特殊之球衣，則此弊可免。

〔六五〕問 球員從對手後方奪球致將其絆倒，應如何判決？

答 如球員在本方罰球區域外犯此，罰任意球；如在本方罰球

區域內犯此，即罰十二碼球。

〔六六〕問 對手向前踢球或正欲踢球之時，守隊球員故意蹲伏其前

或後，是否成爲犯規？

答 全身蹲伏或用腿使對手跌倒，均爲絆人，故應罰任意球。

〔六七〕問 雙方球員跳起頂球，致在空中互撞，可以判作跳起撞人否？

答 跳起頂球而無意相撞，不爲犯規；若其跳起之目的，不在球而在人，則必須處罰。

〔六八〕問 球員因距球太近，球正從其身旁射來，不及避讓，致觸其手而過，是否作爲犯規？

答 若該球員之手，並未有何動作，不爲犯規。凡第九條各項，除跳起撞人外，苟非有意，不應處罰。

〔六九〕問 球員以上臂或肘節擋球，亦得作爲用手否？

答 凡自肩以下，全臂之任何部份用以觸或擋球，均爲用手。

〔七〇〕問 拉人除用手以外，尚有其他方法否？

觸，亦得處罰。

〔七一〕問 球員不踢球而先撞人，應作爲犯規否？

答 正當之撞人，爲規則所許；但若過於猛烈或危險者，仍須處罰。

〔七二〕問 球員可以用膝節抵撞對手否？

答 衝撞之正當者，應以肩或身軀相抵；若用膝節，極易發生危險，應從嚴處罰。

〔七三〕問 撞與推有何分別？

答 撞人用肩，用身軀；推人用手，用臂。

〔七四〕問 球員故意阻礙對手之行動時，對手可否用手將其推開？

答 在任何情形之下，用手或臂推人，均屬犯規。

〔七五〕問 球員不准由後撞人，但遇對手以背阻其進行時將如何？  
答 對手故意阻礙進行時，不論其面向本方球門與否，可以由後衝撞，規則上已明言之；但不得過於猛烈，致發生危害。

〔七六〕問 踢任意球之球員，在球踢出後，尙未經第二者踢觸前，可以再次踢球否？

答 不能再踢；至少須待球與第二者接觸後方可。

〔七七〕問 踢任意球時其同隊之球員，亦須立於十碼以外否？

答 不必；因此種限制僅適用於被罰隊之球員。

〔七八〕問 任意球向後可踢否？

答 除比賽開始時及勝球後之發球或十二碼球外，其他任意球踢出之方向，並無限制，前後左右均可。

〔七九〕問 任意球之靠近球門者，被罰隊之球員欲立於門前保衛，但

距離已不滿十碼，有何方法補救否？

答 諸立於球門線或端線上，則雖距球不滿十碼，不作犯規。

〔八〇〕問 踢任意球者，於球尚在滾動時即踢，應否處罰？

答 球未放定即踢，爲不合例，應令重踢，而無處罰。

〔八一〕問 任意球之直接踢入球門者，可作爲勝一球否？

答 可以，但僅限於違犯第九條各項而判罰之任意球。

〔八二〕問 踢球門球時，後衛意欲撥與守門員，不料用力過猛，致將球直接撥入本方球門，可作對隊勝一球否？

答 球門球雖屬任意球之一種，但非因違犯第九條規則而被

罰者，故直接撥入球門爲無效，而應按第七條之規定，判作角球。

〔八三〕問 設罰任意球之地點離門極近，（如守門員帶球走三步等而被罰者）踢任意球之球員僅將足踏於球上，而由另一球員從其足

下將球踢入球門，作爲被第二者踢入而要求勝一球，裁判員將如何判決？

**答** 原踢者旣未及將球踢至規定之距離（即二十七英寸以上）是爲不合法，故應令重踢。

**〔八四〕問** 比賽前，裁判員經球隊之請求，是否必須檢驗各球員之球鞋？

**答** 裁判員理應准其所請，加以檢驗；即在比賽中如發現球鞋有不合規則者，亦得隨時施行檢查。

**〔八五〕問** 裁判員查出球員所穿球鞋或其他物品有不合規則者，應立即取消其資格否？

**答** 並不取消資格；但應立即令其出場更換，待死球時重行入場，請裁判員復驗認爲滿意後，始得加入比賽。

〔八六〕問

球員之違犯規則者，裁判員可以取消其資格否？

答

可以；但先宜予以儆告，至再犯而取消之。

〔八七〕問

裁判員對於球員可以不予儆告，而立即取消其資格否？

答

球員有過分惡劣之行爲者，裁判員可不予儆告而立即取消其比賽資格。

〔八八〕問

何謂不正當之行爲？

答

如未得裁判員之允許而離場，屢次故意犯規，延誤比賽時間，對於裁判員之判決有不良之表示或言語之譏評，或其他種種不合運動精神與道德之行爲，均謂之不正當之行爲。

〔八九〕問

何謂過分惡劣之行爲？

之。

答

如對裁判員肆口謾罵，及其他較爲重大之犯規行爲，均屬

〔九〇〕問 球員在四旁無人之處，用雙飛踢球，是否應作爲危險行爲？  
答 雙飛在無人之處行之，可以不罰；但遇對手在適當之距離內，裁判員認爲有發生危險之可能時，亦得處罰，不必待傷人而後爲犯規。

〔九一〕問 球員之有危險行爲者，裁判員可立即取消其資格否？

答 球員之初犯者，裁判員之職權僅能處罰任意球，並加儆告；若再犯，方得按惡劣行爲處置，而取消其資格。

〔九二〕問 設守隊球員在本方罰球區域內有意毆擊對手，應如何處罰？

答 該球員在本方罰球區域內犯第九條規則，應判罰十二碼球，同時更應認爲惡劣行爲，取消其資格；若僅罰十二碼球，而不取消其資格，或僅取消資格而不罰球，均非正當判決。

〔九二〕問 球員受傷時，可否請求暫停，留在場內待其復原後，繼續加入比賽？

答 球員如受輕傷，裁判員應待死球時按其實情令其出場，或隨即繼續比賽；若遇重傷，則應立即停止比賽，將受傷者移至場外急救，比賽隨即開始。無論如何不得任受傷而不能動之球員留於場內，或於不需要時停止比賽。

〔九四〕問 比賽暫停之時，或成死球時，球員有犯規行為者，裁判員仍有處罰之權否？

答 自比賽開始之時起，至比賽終了之時止，球員有犯規者，不論比賽是否正在進行，或球員是否在場內或場外，裁判員均有權處罰之。

〔九五〕問 裁判員對於球員之有不正當行為者，應如何儆告？

答 應立即停止比賽向其儆告然後在球停止之處重行開始  
〔九六〕問 設已受儆告之球員，在本方罰球區域內再犯，須判罰十二  
碼球，並同時取消其資格否？

答 當然取消資格；但罰任意球，而非十二碼球，因所犯者非第  
九條規則也。

〔九七〕問 亦有單取消資格而不同時罰球者否？

答 球員被取消資格，同時必需罰球；但遇該球員犯規在死球  
時者，則僅取消資格而不罰球。例如球出邊線後，尚未擲入時，球員有因  
犯規而取消資格者，該球員出場後，仍為擲球入界。

〔九八〕問 巡邊員之非處中立地位者，裁判員對其判決必須順從否？

答 規則上裁判員無必須順從之義務。

〔九九〕問 巡邊員職權內所得判決者有幾種？

或角球。

答

巡邊員僅判決球是否出界，應由何隊擲入，是否為球門球

〔二〇〇〕問

巡邊員對於其他犯規，亦有判決權否？

答

球員犯規，巡邊員可以報告裁判員，是否處罰，仍屬裁判員

之職權。

〔二〇一〕問

裁判員有取消巡邊員資格之權力否？

答

巡邊員之絕對不能稱職，或有極不公道之行為者，裁判員

得取消之，並有權指派其替人。

〔二〇二〕問 球員自認對手為犯規，因而停止遊戲，裁判員對於此種誤會有何補救之法否？

答

在判決未定以前，比賽應常進行，故裁判員對於該球員所認為犯規者，既未加以判決，即非犯規；若遽爾停止遊戲，徒然放棄其

權利而已。但按此情形，裁判員最好搖手或用其他方法表示其非犯規，使比賽不致有一方面停頓之弊。

〔二〇三〕問 比賽因故暫停後，應如何重行開始？

答 應由裁判員將球在停止時球之所在地拋落，由雙方爭踢。

〔二〇四〕問 拋落時球未着地前，球員即可爭先蹴踢否？

答 雙方球員必須待球着地後，方許蹴踢；違者，被罰任意球。

〔二〇五〕問 球落地後，球員將球直接踢入球門，是否即作勝一球？

答 落地後，踢進球門，即為有效，不必經過第二者踢觸。

〔二〇六〕問 若球落地後，未經任何球員踢過，即彈出界外，應如何辦理？

答 應在原處重行拋落。

〔二〇七〕問 球員越位犯規而罰任意球，應在球之所在地執行乎，抑在人之所在地執行？

答 應在越位球員所在之處罰球。

〔二〇八〕問 罰十二碼球是否必須向前踢？

答 必須向前，違者反被處罰任意球。

〔二〇九〕問 罰十二碼球時，除踢球者及守門員外，其餘球員應立於何處？

答 在球場以內，罰球區域以外，任何地點；若立於球門之旁，是雖在球場以內，尚不在罰球區域以外也。

〔二一〇〕問 守門員應立於何處？

答 應立於球門線上，在球未踢前，雙足不得移動。

〔二一一〕問 踢十二碼球之球員，見球未踢中，而自球門柱或橫木上彈至其前，可以再踢否？

答 於未經他人踢觸前，不得再踢；違者必被罰任意球。

答問則規球足

〔二三〕問 正在判罰十二碼球時，時間適已終了，可以不罰否？

答 應延長時間，至罰完爲止。球若一脚踢進門去，或觸守門員而仍入門者，作爲有效；若球未入門，即爲終了，此後若被踢入，不能作算。

〔二三〕問 罰十二碼球時，如被罰隊之球員在球未踢前跑入罰球區域內，應如何判決？

答 如球未踢中，得令重罰；若踢中，仍爲有效，不得因被罰隊之犯規，而取消之。

〔二四〕問 設球員未踢前，攻隊球員有跑入者，應如何判決？

答 罰中不算。

〔二五〕問 設球員在本方罰球區域內，有意將處於越位地位之對手絆倒，應如何處斷？

答 罰十二碼球；不能因該對手在越位地位，而忽視之也。

〔二六〕問 守門員跑出後守隊後衛用手擋一高球落下時仍被攻隊踢進門去，應罰十二碼乎，抑卽作該球爲有效？

答 可認該球爲有效，因判罰十二碼球，攻隊反或不能踢中，是則守隊適因犯規而得占利益，故可不罰而逕作勝球算。

〔二七〕問 擲球入界時，球員故意將球向對手身上擲去，是否犯規？

答 普通不能算犯規；但擲時過於猛烈，裁判員認爲有危險時，得判作不正當行爲，或危險行爲，加以儆告或處罰。

〔二八〕問 攻隊球員將球踢至門前，守隊球員因見球已觸及界線，應成球門球，乃將球接住置於球門區域線上，裁判員應如何處置？

答 裁判員應先向巡邊員詢明球是否出界，如巡邊員謂球尙未出界，或裁判員明知球尙未出界者，應判罰十二碼球；若球確已出界者，可以不罰，但對於該球員之舉動，應予儆告。

〔二一九〕問 球員在罰球區域內因有危險行爲而被罰任意球，球略觸另一攻隊球員之衣袖而入門，是否作爲有效或判爲用手之犯規？

答 該球應作有效，因雖略觸，即合於間接入門之規定，而觸時並非故意用手，不應處罰也；但觸球之球員，若有手之動作者，則又應處罰矣。

〔二三〇〕問 設守隊守門員跑出擋球，致球門空虛而球被攻隊避開守門員輕撥向門滾進，在勢已無法挽回，忽此時有旁觀者跑入場去將球踢出，裁判員可按情判作入門否？

答 球既實際未進球門，自不能憑意斷而判作勝球，故當援比賽因故停頓之辦法，在旁觀者踢球處拋落；但旁觀者既能入場，是秩序必不佳，裁判員早應令該場主管者設法糾正，否則不妨停止比賽而將不能舉行之原由，報告該比賽之主管機關核奪。

勤奮書局體育叢書  
新程準課標 小學體育教本全書目錄

(一) 遊戲類

書名	適年級	編著者	冊數	價格
唱歌遊戲 甲編	低	上海東亞體育專門學校教授	潘伯英	一四角
唱歌遊戲 乙編	低	小學體育音樂專家	胡敬熙	一五角
故事遊戲	低	上海市立第一體育場編輯	項翔高	一三角八分
摹仿遊戲	低	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一二角
追逐遊戲	低中	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一三角
摹擬遊戲	中	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一角五分
競爭遊戲	高中	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一三角五分
競技遊戲	低中高	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一四角
鄉土遊戲	低中高	江蘇省立教育學院體育主任	王庚	一三角八分

(二) 舞蹈類

聽琴動作	低	小學體育音樂專家	胡敬熙	一四角
小歌舞	中	中國女子體師校長 中國女子體師教授	杜宇飛 郁茲地	一五角

小歌 舞	高	中國女子體師校長 中國女子體師教授	杜宇飛 鄧茲地	一	五角
小土 風 舞	低中	中國女子體育 師範學校校長	杜宇飛	一	五角
小土 風 舞	高	中國女子體育 師範學校校長	杜宇飛	一	五角

### (三) 運動類

模仿運動	低中	上海市教育局 體育視察	邵汝幹	一	四角五分
小機巧運動	中	江南體育 師範教授	鄒吟廬	一	四角
小 足 球	高中	湖南省立第一師 範學校體育指導	陳奎生	一	二角八分
小田徑運動	高中	體育著作家 東亞體專教務主任	阮蔚村 孫和賓校	一	三角
小遠足登山	低中 高	體育著作家 上海市教局體育視察邵汝幹校	阮蔚村 邵汝幹校	一	二角八分
小器械運動	高	湖南省立第一師 範學校體育指導	陳奎生	一	二角八分
小游 泳	高	體育著作家 中國游泳研究會會長俞斌祺	阮蔚村 俞斌祺	一	三角
小籃 球	高	體育著作家 兩江女子體師校長	阮蔚村 陸禮華校	一	三角五分
小排 球	高	體育著作家 東南女體專教務主任	阮蔚村 秦醞世校	一	三角二分

### (四) 其他

小姿勢訓練	低中 高	上海市立第一 體育場編輯	項翔高	一	三角五分
小準 備 操	低中 高	上海教育局 體育視察	邵汝幹	一	三角五分

# 勤奮書局體育叢書目錄

## (一) 體育學理

體育原理	中央大學體育科主任 吳蘊瑞合著	精裝二元二角
體育行政	北平師範大學體育系主任袁敦禮著	平裝一元六角
人體測量學	國立中央大學體育教授 金兆均著	二元二角
運動場建築法	復旦大學體育主任時事新報運動編輯東亞體專教授	一元九角
體育場之建築及設備	江南體育學校校長	王復旦著
世界體育史略	東北大學體育科教授	吳蘊瑞著
遠東運動會歷史與成績	南開大學體育主任	章輯五著
小學體育之理論與方法	運動著作家全國體育協進會主幹	阮蔚村著
中學運動會指南	湖南省立第一師範體育指導	沈嗣良校
小學運動會指南	江南體育師範校長	陳奎生著
按摩術與改正操	小學體育專家	王復旦著
早操與課間操	中央大學體育教授	項翔高著
德國復興早操	湖南省立一師體育指導	六角半
標準運動實施法	中央大學體育教授	金兆均著
健康教育實施法	湖南省立一師體育指導	二元九角
民衆體育實施法	江蘇省立體育場編輯	陳奎生著
晨操教材	江蘇省立教育學院體育主任	斐熙元合譯
	浙江衢州第八中學體育主任	五角
	江蘇省立教育學院體育主任	孫標編
	江蘇省立教育學院體育主任	王庚著
	成都大學體育主任	王庚著
		彭禮南著

童子軍體操	成都大學體育主任	彭禮南著	七角
運動救急法	運動著作家 東亞體育專門學校教授 醫	阮蔚湘于青岡著 校	六角半
運動衛生	運動著作家 東亞體育專門學校教授 醫	阮蔚湘于青岡著 校	六角
體育場指南	上海市立第一公 共體育場場長	王壯飛著	七角
舞蹈入門	愛國女學舞蹈教授	沈明珍著	九角
舞蹈新教本	愛國女子中學舞蹈教員	蔣陳佩瑛蘭著	一元
歐美土風舞	愛國女校舞蹈教授	沈明珍編	九角半
基本體操	金陵女子文理學院體育系編		九角

## (二) 運動訓練

田徑賽訓練法	國立中央大學體育教授	張恆編	二元
田徑賽裁判法	江南體育師範學校校長	王復旦著	六角
五項十項訓練法	運動著作家 國立青島大學體育主任	阮蔚村著 校	九角半
足球訓練法	中央大學體育教授 蘇省立鎮江公共體育場長	吳邦偉著	九角
足球規則問答	中央大學體育教授 蘇省立鎮江公共體育場長	吳邦偉著	三角
足球成功術	英國足球家	亨脫著	五角
手球訓練法	運動著作家	阮蔚村著	四角
女子壘球訓練法	山東大學體育主任	宋君復著	九角
毽子比賽法	上海健賽冠軍	周柱國著	印刷中

籃球訓練法	中央大學體育教授 蘇省立鎮江公共體育場長	吳邦偉著	九角
女子籃球訓練法	滬江大學體育主任 山東大學體育指導	宋君復著	一元四角
美國籃球新術	美國體育記者 上海中華裁判會會員	白爾凱 原著 張國勳 合譯 錢一勤	四角半
籃球裁判法	美國籃球指導 光華大學體育主任	彭文 餘譯	六角
游泳訓練法	上海青年會游泳指導	錢一勤著	二元四角
游泳成功術	英國游泳名指導 中國游泳會指導	英國李傑 著 俞斌 程校	六角
網球訓練法	第七八九屆遠東運動 會中華網球隊指導	馬德泰著	五角
鐵爾登網球術	美國網球教練	波勇斯著	五角
網球要訣	美國女網球家	白卿女士著	七角
世界網球家	獲勝祕訣	世界網球大家 馬迪夫人 海倫雅各白女士著 鐵爾登	四角半
林贊華網球	成功史	體育記者	三角
邱飛海網球	成功史	體育記者	三角
劉長春短跑	成功史	體育記者 青島大學體育教授	三角
排球訓練法		運動著作家	阮蔚村著
棒球訓練法		南華體育會幹事棒球專家蔡慧一著	在印刷中
女子壘球訓練法		山東大學體育指導	宋君復著
女運動員	臨陣以前	世界女運動著名健將	人見絹枝著

越野跑訓練法	江南體育師範學校校長	王復旦著	四	角
競走訓練法	光華大學體育指導	陸翔千著	六	角
乒乓訓練法	上海乒乓聯合會會長	俞斌祺著	四	角
考而夫訓練法	考爾夫專家	姚蘇鳳著	六	角
中小學體育	課程標準	教育部公佈	一	半角
國民體育	實施方案	教育部公佈	一	角

### (三) 各種運動最新規則

最新田徑賽規則	全能運動	中華全國體育協進會審定	二	角
最新女子籃球規則		中華全國體育協進會審定	二	角
最新男子籃球規則		中華全國體育協進會審定	二	角
最新壘球規則		中華全國體育協進會審定	一	半角
最新足球規則		中華全國體育協進會審定	一	角
最新網球規則		中華全國體育協進會審定	一	角
最新男女排球規則		中華全國體育協進會審定	一	角
最新游泳規則		中華全國體育協進會審定	一	角
最新萬國乒乓規則		中華全國體育協進會審定	一	角
最新業餘運動規則		中華全國體育協進會審定	八	分
最新棒球規則		全國運動會審定	一	半角
男女籃球比賽紀錄簿			八	角

名門剛規珠

著偉邦吳



海上勤奮舊畫局出版